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Angelo Busani
Può domandare l’agevola-

zione "prima casa" la persona
fisica che sia già intestataria di
una abitazione quale «affidata-
rio fiduciario»: è quanto affer-
mato dalla Agenzia delle entra-
te (Dre Liguria) nella risposta
all’interpello903-124/2014.

Si tratta di un’affermazione
importante, per diverse ragio-
ni. Anzitutto, perché la stessa
conclusionesi potrebbe ripete-
re per un trustee persona fisica:
ad esempio, se Tizio, svolgen-
doilruolodi trustee(odiaffida-
tario fiduciario), è intestatario
di una abitazione, quando per
Tizio si tratta di acquistare
un’abitazionenonnellasuaqua-
lità di trustee (o di affidatario),
maperilsuopersonalepatrimo-
nio, l’agevolazione "prima ca-
sa" non può essergli impedita a
causadellacosiddettaprepossi-
denzadiun’altraabitazione.

L’importanza della risposta
all’interpello sta anche nella
considerazione che si tratta di
unadelleprimissimevoltenel-
le quali l’Amministrazione fi-
nanziaria osserva l’istituto
dell’affidamento fiduciario e,
oltre a disporre in ordine alla
tassazione applicabile, ne of-
fre un sostanziale riconosci-
mento anche sotto il profilo ci-
vilistico.Macos’èdunquel’affi-
damento fiduciario?

Un «trust all’italiana»
Brevemente, si potrebbe dire

che l’affidamento fiduciario è
una specie di "trust all’italia-
na". Volendolo definire, si po-
trebbe dire che è un contratto
con il quale uno o più soggetti
(gli affidanti) convengono con
un altro soggetto (detto affida-
tario) un "programma" con il
quale determinati beni (che
vengono intestati all’affidata-
rio)sonoindicaticomedestina-
ti, in esito a tale programma, a
favore di uno o più beneficiari.

In altri termini, Tizio affida a
Caioundeterminatobeneaffin-
chéeglilodestinialfineconcor-
dato con Tizio e, al termine di
questo "programma", il bene in
questione (e/o il ricavato dalla
suagestioneoalienazione)ven-
ga attribuito a un determinato
beneficiario.

Ad esempio, si potrebbe im-
maginarechedueconiugiaffidi-
nounappartamentoaunlorofi-
glio affinché, in previsione
dell’avanzare dell’età degli affi-
dantiedellaloroprogressivain-
capacità di gestire il loro patri-
monio, il figlio affidatario lo ge-
stisca (riservandolo anzitutto
ad abitazione dei genitori, ma
potendolo poi anche locare o
addiritturavendere)e,altermi-
ne del programma, lo attribui-
scainproprietà, in ipotesi,aini-
potinidegli affidanti.

Quandodunquel’agenziadel-
le Entrate attesta che all’affida-
tario compete l’agevolazione
"prima casa" se compra un’abi-
tazione per sé, avendone un’al-
tra intestata nella sua qualità di
affidatario, con ciò riconosce
che i beni affidati costituiscono
un patrimonio separato rispet-
to al patrimonio personale
dell’affidatario: in altri termini,
ilcontrattodiaffidamentofidu-
ciariovieneritenutoingradodi
originareunaseparazionepatri-
moniale,edi isolarecosì lesorti

dei beni affidati rispetto ai beni
personalidell’affidatario.

Il vincolo di destinazione
Non è difficile intravedere in
questa situazioni le medesime
caratteristiche del cosiddetto
«vincolo di destinazione» che
si può attuare ai sensi dell’arti-
colo 2645-ter del Codice civile;
e, in effetti, i contratti di affida-
mento fiduciario spesso sono
stipulatiinappoggioaquestori-
ferimento normativo, anche se
in effetti esiste un autorevole

avallo della dottrina per l’alle-
stimento di contratti di affida-
mentofiduciariocapacidiorigi-
nare una separazione patrimo-
nialeaprescinderedallororife-
rirsi al disposto dell’articolo
2645-terdel Codice civile.

Indubbiamente, intendere
glieffettidelcontrattodiaffida-
mentofiduciariocomesefosse-
rogli effettidi unvincolo di de-
stinazioneaiutalalorotassazio-
ne e pure l’effettuazione della
conseguente pubblicità immo-
biliare: sotto il profilo tributa-
rio, la Direzione regionale del-
le Entrate della Liguria ha già
stabilito che sia sotto il profilo
delle imposte indirette (inter-
pello protocollo n. 903/11136
del 23 maggio 2012) che sotto il
profilo delle imposte dirette
(interpello protocollo n.
14896/2012 del 3 luglio 2012) il
contratto di affidamento fidu-
ciario è da trattare sostanzial-
mente come se fosse un trust.

La pubblicità immobiliare
Sotto il profilo della pubblici-
tà immobiliare, infine, nel ca-
socheha dato luogoalla rispo-
sta della Dre Liguria all’inter-
pello 903-124/2014, il Servizio
di pubblicità immobiliare di
Genova ha consentito:

a) una trascrizione, "con-
tro" gli affidanti e a favore del
patrimoniodestinatocheèsta-
to denominato «Fondo Alfa»
(il nome è di fantasia, al quale
è stato assegnato un codice fi-
scale numerico), di un atto
qualificato come «trasferi-
mento a fondo affidato ad affi-
damento fiduciario»;

b)unacontemporaneaanno-
tazione, sempre a favore del
FondoAlfaecontrogliaffidan-
ti, di un «vincolo di gestione
del fondo affidato».
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Gianni Trovati
MILANO.

L’accoppiata fra aliquota
aggiuntivasuglialtri immobili
e detrazioni per l’abitazione
principale riservate a chi non
dichiara più di 21mila euro
all’anno sopravvive al passag-
gio in consiglio comunale del-
laTasi di Milano, ma Palazzo
Marinorimodulaledetrazioni
al rialzo e introduce lo sconto
per i figli (20 euro per figlio
convivente fino a un massimo
di 60 euro); via libera anche
all’assimilazione all’abitazio-
ne principale per i comodati
gratuitia figlieparenti, apatto
che l’Isee del nucleo famiglia-
renon superi i 15milaeuro.

Morale della favola: le case
dibassovalore,chenonhanno
maipagatol’Imugrazieallede-
trazionifissecheaccompagna-
vanolavecchiaimposta,conti-
nueranno in larga maggioran-
za a essere esenti anche dalla
Tasi, ancheperché sono inge-
nere abitate da famiglie con
redditibassi,mailnuovotribu-
to si aggiungerà al conto
dell’Imu con un’aliquota ag-
giuntiva dello 0,8 per mille su
tutti gli immobili diversi
dall’abitazione principale: in
prima fila ci sono capannoni,
alberghi, uffici e case sfitte,
che l’anno scorso hanno paga-
to l’Imu al 10,6 per mille e ora
dovrannoversarel’11,4permil-
le per la somma di Imu e Tasi
(l’aumento è quindi del 7,5%),
maunadinamicasimileriguar-
derà le abitazioni date in affit-
to con contratto registrato
(dal9,6 sipassaal 10,4permil-
le)e inegozie i laboratori usa-
ticomebeni strumentali (siva
dall’8,7al 9,5 permille).

Ma anche per chi ha un’abi-
tazione principale di valore
medio-basso ma dichiara un

reddito superiore a 21mila eu-
ro la Tasi sarà superiore
all’Imudel2012,perchéinquel
caso l’aliquota del 2,5per mille
sarà piena, senza detrazioni:
una condizione che "permet-
te"allaTasidisuperare lavec-
chia Imu in tutte le case con
rendita fino a 800 euro, e il li-
mite di rendita oltre il quale il
nuovo tributo non può rag-
giungerel’Imusaleancoraper
le famigliecon figli.

L’interopacchettodidetra-
zioni, anche se accresciuto in
valore, rimane riservato ai

redditi fino a 21mila euro, che
sivedonoattribuireunoscon-
tomisurato inbase allarendi-
ta catastale (la proporzione è
inversa,nelsensocheladetra-
zione scende all’aumentare
della rendita) e un’eventuale
detrazione aggiuntiva da 20
euro per figlio convivente, fi-
no a un massimo di 60 euro.
Un occhio di riguardo, poi,
viene dedicato ai commer-
cianti che hanno l’attività in
zone interessate da cantieri e
i proprietari di case occupate
abusivamente. A finanziare
gli sconti, come detto, è l’ali-
quotaaggiuntivadello0,8per
mille sugli altri immobili, che
serve anche a tenere lontano
dai livellimassimi l’Imususe-
conde case affittate, negozi,
laboratori e così via.

gianni.trovati@ilsole24ore.com
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L’identikit

Adempimenti. Progetto Assosoftware

Alvia l’hubunitario
perlefattureonline

Il fisco riconosce
il beneficio
al contratto
di affidamento

Elio Silva
A pochi giorni dall’entra-

ta in vigore dell’obbligo di fat-
turazione elettronica per le
pubbliche amministrazioni
Assosoftware, l’organizzazio-
ne di rappresentanza dei pro-
duttori italiani di software ge-
stionali e fiscali (aderente a
Confindustria), porta ai nastri
di partenza una piattaforma,
denominata «Software Hub»,
che si propone come sistema
unificato di transito per tutti i
documentidi clienti e fornito-
ri, siapubblicicheprivati.

La novità, figlia di una so-
cietà consortile costituita ad
hoc tra gli imprenditori del
settore, è stata presentata ie-
ri durante l’assemblea del
ventennale di Assosoftware,
associazione nata a Rimini
nel 1994, che ha scelto, non a
caso, l’auditorium della co-
munità di San Patrignano,
sulle colline romagnole, per
riepilogare le tappe salienti
della propria storia e lancia-
re le sfide del futuro.

«Abbiamo sempre tenuto
la barra fissa sull’innovazio-
ne», ha affermato Bonfiglio
Mariotti, socio fondatore e
presidente dell’organizzazio-
ne. «La lungimiranza nel cre-
dereallepotenzialitàdellatec-

nologia ha pagato e oggi pos-
siamopresentarcipiù fortinei
risultati,comeanchenelruolo
chesvolgiamo per il Paese».

Un ruolo che ha consenti-
to di accompagnare senza
traumi eccessivi il progressi-
vo incremento del peso
dell’informatica negli adem-
pimenti normativi. Ora, pe-
rò, l’accelerazionesulle fattu-
re elettroniche impone un
nuovo salto di qualità.

«Con Software Hub - ha
spiegatoRobertoBellini,diret-
tore generale di Assosoftware
- abbiamo realizzato una co-
munità virtuale d’incontro
per tutti gli utilizzatori di pro-
grammi gestionali. Questo
consentiràdirisparmiaretem-
poerisorseedi ridurreaun li-
velloprossimoallozeroilmar-
ginedierrorenellaregistrazio-
nedelle fatture».

L’assemblea degli impren-
ditori ha, però, sottolineato
l’opportunità di due misure:
una fase transitoria nell’ap-
plicazione del nuovo obbligo
e la previsione di un credito
d’imposta per quanti, su base
volontaria,voglianoestende-
re la fatturazione elettronica
a tutto il flusso di documenti
tra le imprese private.
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Dre Liguria. L’intestatario dell’immobile mantiene il bonus quando acquista per sè

Ancheal«fiduciario»spetta
l’agevolazioneprimacasa

LE DECISIONI
Aumentate le detrazioni
perchi dichiara fino
a 21mila euro all’anno
Contospinto almassimo
percapannoni e uffici

01 | I NUMERI
Assosoftware,
l’organizzazioneaderente
a Confindustria dei
produttori italiani di
programmi gestionali
e fiscali, riunisce 111
imprese, con quattro miliardi
di fatturato complessivo e
17mila dipendenti. Rilevante
l’indotto:
i softwarevengono forniti
a oltre mezzo milione

di aziende e, tramite150mila
intermediari,
a milioni di micro-imprese
e lavoratori autonomi

02 | LA PIATTAFORMA
Il «Software Hub» costituisce
una piazza virtuale
d’incontro per
il transito e lo scambio
di tutto il flusso di documenti
tra soggetti sia pubblici sia
privati

Enti locali. Via libera in Consiglio

Milano, scontiTasi
ai redditipiùbassi
marestano i rincari
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DA NON PERDERE
RAIUNO | 18.00
– Mondiali di calcio: Italia -
Uruguay.
AllastessaorasigiocaancheCosta
Rica-Inghilterra;alle22scendono
incampoGiappone-Colombiae
Grecia-Costad’Avorio.

RAITRE | 21.05
– Ballarò.
L’Italiasigiocalesuecartein
Europa,mentreRenzipreparailsuo
pianoperilsemestreallaguida
dell’Unione:nediscutonoDebora
Serracchiani,GianfrancoFini,
MatteoSalvini,FedericoFubini,
LuciaAnnunziataePaoloMieli.

RAI 5 | 21.20
– Arca russa,
diAleksandrSokurov,conSergej
Donstov,Russia2002(96’).Secoli
distoriacondensati inunfavoloso
piano-sequenzadi96minuti,conla
macchinadapresacapacedifar
"rivivere"icapolavoridell’Ermitage
diSanPietroburgo.Piùcheunfilm,
unasfida(vinta)ailimiti
dell’impossibile.

ATTUALITÀ
RAITRE | 13.10
– Il tempo e la storia.
Èstato il sovrano piùpotente
d’Europa,ha dominato il ’600,
malastrada che haportato Luigi
XIVadattribuirsi il titolo di «Re
Sole»è statatutt’altro che facile,
comeci ricorda lostorico
FrancescoPerfetti

MTV | 21.10
– Il testimone.
Ilcalcio,chepassione:maquellodi
cuiparlaPifèmoltoparticolare,
perchésitrattadelcalciostorico
fiorentino,sempreingrafodi
suscitareviolenterivalitànel
capoluogotoscano.

RAI STORIA | 21.30
– Donne straordinarie.
Ritrattodell’attricediorigine
austriacaHedyLamarr(veronome
EdvigeKiesler,1914-2000)
ricordatacomeunadelledonnepiù
belledelgrandeschermo.

NAT GEO | 21.55
– Megafabbriche.
Visitaallostabilimentoincuiviene
costruitalaPorsche911,chedal
lontano1964restaunadelleauto
sportivedimaggiorsuccessointutto
ilmondo.

SPETTACOLO
SKYCULTHD | 21.00
– No - I giorni dell’arcobaleno,
diPabloLarrain,conGaelGarcìa
Bernal,Cile2012(118’).Nel
plumbeoCilediPinochetc’èchi
trovailcoraggiodiorganizzare
l’opposizioneusandol’armadella
fantasiaedell’ironia.Riuscendo,alla
fine,avincere!

IRIS | 21.00
– Scarface,
diBriandePalma,conAlPacino,
MichellePfeiffer,Usa1983(170’).
Piùcriminaledicosì...

SKY CLASSICS HD | 21.00
– Ulisse,
diMarioCamerini,conKirkDouglas,
SilvanaMangano,Italia1953(104’).
KolossalmadeinItaly,prodotto
dallapremiatissimadittaPonti-De
Laurentiis.

RAIUNO | 21.15
– 50 anni in rosa,
diSusanSeidelman,conDaryl
Hannah,BrookeShields,Usa2013
(99’).Sonotuttesullacinquantina,
manonrinuncianoatirarfuorigli
artigli:soprattuttoquandosiritrovano
suuncampodipallacanestroasfidare
arzillegiovincelle...

PREMIUM ENERGY | 21.15
– American gangster,
diRidleyScott,conDenzel
Washington,RussellCrowe,Usa
2007(157’).L’eroinaèilsuo
business:nell’Americaanni70ne
diventailreindiscusso.

ITALIA 1 | 23.10
– L’uomo perfetto,
diLucaLucini,conRiccardo
Scamarcio,FrancescaInaudi,Italia
2005(95’).Aiuto,l’uomodeisuoi
sognisistapersposare...Urge
impedirlo!

6.15 | America 24
di Mario Platero

6.30 | 24 mattino -
L’Italia si desta
di Alessandro Milan
7.00 | Gr 24
7.20 | In primo piano

9.05 | Mix 24
di Giovanni Minoli con Pietrangelo
Buttafuoco e Mario Sechi
9.05 | La notizia in 3d:
Spreco alimentare
9.30 | Cosa bolle in pentola?
9.45 | Dov’era il canone ieri sera?
10.05 | La storia:

11.05 | Cuore e denari
di Nicoletta Carbone e Debora
Rosciani

12.30 | Melog, cronache meridiane
di Gianluca Nicoletti

13.00 | Effetto giorno,
le notizie in 60 minuti
di Simone Spetia
13.45 | America 24 di Mario Platero

14.05 | Tutti convocati
di Carlo Genta e Pierluigi Pardo

15.20 | Sound check
di Gegè Telesforo

16.05 | Voi siete qui
di Matteo Caccia

16.30 | La versione di Oscar
di Oscar Giannino

17.05 | Focus economia
La giornata economico finanziaria

18.05 | Tutti convocati
Italia - Uruguay

20.55 | Smart city
di Maurizio Melis

21.00 | Effetto notte,
le notizie in 60 minuti
di Roberta Giordano

22.05 | Focus economia R

23.05 | Mix 24 R

GR 24: all’ora
STRADE IN DIRETTA: ai 15’ e ai 45’
BORSE IN DIRETTA: alla mezz’ora

SCONTROSULL’IMMUNITÀ
Salvomodificheifuturiinquilini
diPalazzoMadama
beneficerannoancora
dell’immunitàparlamentare.
Neparliamoconl’exministro
alleRiforme
RobertoCalderoli(foto)

Frequenze:800-080408
Per intervenire alle trasmissioni:
800-240024 SMS 349-2386666
IGrpossonoessereascoltatianchesu:
www.radio24.it
www.ilsole24ore.com

LASTORIADITUTTI
MatteoCaccia(foto)ognigiorno
raccontaunepisodiodivita
diunascoltatore:
perchélastoriadiognuno
èlastoriaditutti.
Inviatelavostraa
voisietequi@radio24.it

16.05
Voi siete qui

ILSOCIALNETWORK
RADIOFONICO
GianlucaNicoletti(foto)
apreunosquarciosullarealtà
condivisa,realizzando
unaspaziodiascoltoattivo,
diideeenarrazionipersonali
cherilegganol’attualità

LAGIORNATA
ECONOMICO-FINANZIARIA
L’approfondimentoquotidiano
diSebastianoBarisoni(foto)
suitemidell’attualitàeconomica
edellafinanzaconlevoci
deiprotagonistie
lechiusurediborsa

6.30
24 Mattino

Lo spreco alimentare
9.05 | Mix 24
Presentato il piano nazionale di prevenzione
dello spreco alimentare. Giovanni Minoli ospita
il ministro dell’Ambiente Gian Luca Galletti (foto)

12.30
Melog,
cronache
meridiane

17.05
Focus economia

Report Cult
RAITRE | 23.20
Milena Gabanelli (nella foto)
indaga sul ruolo svolto
dalla Centrale dei rischi (Crif)

Oggi

Sole Poco Nuv. Coperto Nuvoloso Pioggia Temporali Grandine Neve Nebbia

Debole Moderato Forte

Calmo Mosso Agitato

Nord: Variabile al mattino con piogge su 
Alpi di Nordest, locali altrove. 
Dal pomeriggio temporali diffusi in 
Lombardia e su tutto il Nordest, anche 
forti. Peggiora al Nordovest in serata.
Centro: Alta pressione prevalente su tutte 
le regioni e conseguenti condizioni di bel 
tempo ovunque. Clima estivo gradevole 
con temperature massime comprese tra 26 
e 33 gradi.
Sud e isole: Alta pressione prevalente 
su tutte le regioni e conseguenti condizioni 
di bel tempo ovunque. Clima estivo, molto 
caldo, con temperature massime comprese 
tra 34 e 36  ̊in pianura.

Domani

Nord: Molto instabile su gran parte delle 
regioni con rovesci e temporali diffusi. 
Meno piovose le Alpi più settentrionali del 
Nordovest. Calo termico con 20/26 gradi 
diurni.
Centro: Alta pressione e tempo stabile 
eccetto su alcune zone di Toscana, Umbria 
e Lazio con qualche pioggia o breve isolato 
temporale. Temperature massime previste 
tra 25 e 30 gradi.
Sud e isole: Alta pressione stabile su tutte 
le regioni, ma aria più umida porta un 
aumento deciso della nuvolosità, ma senza 
fenomeni associati. Ancora molto caldo 
con valori diurni fino a 36 .̊
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DOMANIItalia OGGI

min 15 Perugia - max 36 Bari

Il sole: Milano      5.35     21.15   Roma     5.35     20.48� � �  �

Il sole: Milano      5.35      21.15  Roma    5.36    20.49� � � �

min 16 Siena - max 38 Messina
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TV A CURA DI LUIGI PAINI
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586263-553190, FAX (010) 581478.
NAPOLI: C.SO UMBERTO I, 7, TEL. (081)
5471111, FAX (081) 5529711.
PADOVA: GALL. BORROMEO 3, TEL. (049)
655288 R.A., FAX (049) 655612.
ROMA: PIAZZA INDIPEDENZA 23 B/C,
TEL. (06) 30226100, FAX (06) 6786715.
TORINO: C.O G. FERRARIS 108, TEL. (011)
5139811 R.A., FAX (011) 593846.
FIRENZE: PIAZZA DEI PERUZZI 4,
TEL. (055) 238521, FAX (055) 2396232.
Tariffe:
Costo a parola 10,00 Á + IVA min.
10 parole. Neretto: tariffa doppia.

Necrologie 20,00 Á + IVA.
Il Sole 24 Ore precisa che tutte le ricer-
che/offerte di lavoro devono intendersi
rivolte agli uomini e alle donne (L. dic.
77 n. 903), le ricerche effettuate diretta-
mente dalle aziende non possono essere
fatte in forma anonina Decreto Legislati-
vo 10 settembre 2003 n. 276 art.9, le
agenzie accreditate devono citare n. regi-
strazione.
Le risposte indirizzate al servizio gestione
risposte sportellosystem@ilsole24ore.com,
salvo i diritti di cui art. 7 D.Lgs. n.
196/'03; si richiede espressamente al can-
dito di permettere al proprio C.V. consen-
so al Il Sole 24 Ore il trattamento/manua-
le automatizzato dei miei dati finalizzato
ad un riscontro.

RUBRICHE
- Case vendita
- Case affitto
- Viaggi vacanze - Agriturismo - Fitness
- Immobili vendita
- Immobili affitto
- Finanziamenti compra-vendita aziende
- Professionisti
- Offerte impiego
- Domande impiego
- Rappresentanze offerte - Franchising
- Consulenza - Outsourcing

- Aziende forniture - Servizi - Applica-
zioni Web

- Arte - Mostre - Antiquariato - Aste
- Auto moto - Nautica
- Trasporti - Noleggio
- Eventi - Fiere - Convegni
- Formazione - Stage offerte
- Finanziamenti - Leasing - Assicurazioni
- Varie
- Località turistiche
- Cinema - Teatro - Musica

Case vendita

BUSINESS Services vende Pombia
(NO), contesto residenziale, villa 350
Mq, giardino 600 Mq. Ottime finiture.
02-29518014

Finanziamenti

Compra-vendita aziende

BUSINESS Services vende Savona pro-
vincia terreno edificabile residenziale
30.612 Mq progetto approvato per 7 ville,
complessive 13 unita' abitative dai 44 ai
128 Mq, classe energetica A, piscina, par-
cheggio.02-29518272


